

*СЕРГЕЙ ЛАЗО – РЕВОЛЮЦИОНЕР И УЧАСТНИК
ГРАЖДАНСКОЙ ВОЙНЫ: СТО ЛЕТ СПУСТЯ*

И.И. ГАЕВСКАЯ, Е.С. ГОРОДНАЯ

*Кубанский государственный технологический университет,
350072, Российская Федерация, г. Краснодар, ул. Московская, 2
электронная почта: innagaevskaya@yandex.ru, katyn4k@mail.ru*

Гражданская война в России дала истории много новых героев. Одним из таких героев стал Сергей Георгиевич Лазо, который прожил короткую, но насыщенную жизнь. Статья посвящена рассмотрению биографии и роли Лазо в истории Дальнего Востока в период Гражданской войны 1918-1920 гг., а также анализу исторической памяти о нем в советский и постсоветский период.

Ключевые слова: Гражданская война, Дальний Восток, большевики, память, история, революция.

Период Гражданской войны 1918-1920 годов оставил неизгладимый след в памяти народов России. По сей день последствия этого события отечественной истории ощущаются во всех сферах жизни нашего общества. Героев Гражданской войны невозможно забыть, ведь эти люди, жертвуя собой, думали о светлой жизни будущего. И на сегодняшнее время, в разных городах России есть памятные места посвященные героям Гражданской войны. Одним из таких героев является Сергей Лазо.

С.Г. Лазо родился 23 февраля 1894 г. в селе Пятра Бессарабской губернии (ныне Оргеевский район Молдавии). Учился он в Петербургском технологическом институте, затем в Московском Императорском институте на физико-математическом факультете, кроме того участвовал в работе революционных студенческих кружков. В июле 1916 г. мобилизован в Императорскую армию, окончил Алексеевское пехотное училище в Москве и был произведён в офицеры. Февральская революция застала Лазо в Красноярске, где он служил прапорщиком 15-го Сибирского стрелкового запасного полка, а затем участвовал в арестах губернатора Енисейской губернии Я.Г. Гололобова и местных высших чиновников. В марте 1917 г. он стал членом полкового комитета, председателем солдатской секции Совета. В октябре 1917 г. участвовал в работе II съезда Советов Восточной Сибири в

Иркутске, а затем I Всесибирского съезда Советов, на котором был избран членом Центросибири.

Сергей Лазо работал вместе с большевиками, выполнял партийные задания, свое вступление в партию он оформил в Чите, где и получил партийный билет. На станции Урульга 28 августа 1918 г. состоялась конференция партийных и советских работников Сибири с участием С.Лазо. Конференция решила ликвидировать фронт и перейти к партизанским формам борьбы, организовать массы на восстание против интервентов и белогвардейцев.

В середине декабря 1918 г. Лазо приехал во Владивосток. Вся Сибирь от Урала до берегов Тихого океана в то время была под властью интервентов и белогвардейцев. Здесь хозяйничали японцы, американцы, англичане, французы, белые правители. Ему вскоре удалось связаться с Владивостокскими большевиками, и уже в январе 1919 г. он был избран членом подпольного Дальневосточного областного комитета партии. Белогвардейцы яро охотились за Лазо, за его голову были обещаны громадные деньги. Поэтому Владивостокский комитет настоял на более тщательной конспирации Лазо.

Весной 1919 г. он командовал различными партизанскими отрядами, которые действовали на территории Приморья. С декабря 1919 г. возглавил Военно-революционный штаб по подготовке восстания в Приморье. Необходимо отметить, что действия красных партизан в тылу войск Колчака отвлекали на себя дополнительные силы белых, которые не задействовали их на Уральском и Сибирском фронтах, подрывали их обеспечение и ситуацию в тылу.

В 1920 г., когда появилась информация о том, что правительство Колчака в Сибири пало, большевики во Владивостоке начали готовить мятеж, собираясь свергнуть наместника Колчака в городе генерала Розанова. На таком развитии событий настаивал и сам Лазо. При этом Владивосток тогда был наполнен японскими войсками. Несмотря на это 31 января 1920 г. Лазо проводит во Владивостоке переворот, беря под контроль вокзал, почту и телеграф. Генерал-

лейтенант Розанов бежал в Японию на пароходе. Долгое время интервенты, которых в городе насчитывалось более 20 тысяч, оставались безучастными наблюдателями, хотя красных в городе было не больше нескольких тысяч. Лазо объявил в городе советскую власть и стал руководителем Военного совета приморского правительства [1].

После Николаевского инцидента в ночь с 4 на 5 апреля 1920 г. в помещении следственной комиссии японские военные арестовали Лазо и еще двух членов Военного совета – А. Луцкого и В. Сибирцева. Многие бойцы, советские и партийные работники, попавшие в руки белогвардейцев и интервентов, были расстреляны. Пленные, запрятанные в мешки, были переданы казакам-белогвардейцам. С одного из паровозов была удалена бригада и в паровозную будку были затащены мешки с пленными. Первым сожжен был Сергей Лазо, которого вытащили из мешка и хотели живым затолкнуть в топку. Лазо, обладая большой силой, уперся руками, но от удара по голове лишился сознания, после чего был сброшен в топку паровоза. Эту расправу видел один из железнодорожников паровозной бригады. Он опознал Лазо, когда его вытаскивали из мешка. С остальными поступили иначе: они были пристрелены в мешках и затем уже брошены в топку.

Следует отметить, что С. Лазо прочно и основательно вошел в историю Приморского края, и, в частности, города Владивостока. Именно его героический поступок спас город от кровопролития: он один выступил перед колеблющимися учащимися школы прапорщиков за два дня до восстания во Владивостоке со знаменитой речью: «За кого вы, русские люди, молодежь русская? За кого вы?! Вот я к вам пришел один, невооруженный, вы можете взять меня заложником, убить можете... Этот чудесный русский город - последний на вашей дороге! Вам некуда отступать: дальше чужая страна, чужая земля и солнце чужое... Нет, мы русскую душу не продавали по заграничным кабакам, мы ее не меняли на золото заморское и пушки... Мы не наемными, мы собственными руками защищаем нашу землю, мы грудью нашей, мы нашей жизнью будем бороться за Родину против иноземного нашествия! Вот за эту

русскую землю, на которой я сейчас стою, мы умрем, но не отдадим ее никому!». В 1945 году во Владивостоке на гранитный пьедестал, установили фигуру командира красных партизан Приморья. Также во Владивостоке в районе станции Санаторный, был построен парк культуры и отдыха имени Лазо.

Еще одним памятником герою гражданской войны стал Ел-629 – паровоз серии Е, локомотив-памятник, находящийся в городе Уссурийске Приморского края. Именно в его топке в мае 1920 г. были сожжены Лазо, Сибирцев и Луцкий. Локомотив был доставлен с базы запаса и после косметического ремонта установлен на постамент в микрорайоне станции Уссурийск, в сквере рядом с домом культуры им. Чумака. Открытие памятника состоялось 25 октября 1972 г. На тендере паровоза укреплен мемориальная доска. В советское время в этот день в населённых пунктах Приморского края проводились митинги, к памятникам возлагались цветы. Возле паровоза-памятника школьники принимали в пионеры, солдаты принимали военную присягу.

В Москве, Санкт-Петербурге, Владивостоке, Оренбурге, Липецке, Самаре и во многих других городах России, есть улицы, названные в честь Сергея Лазо, и по сей день носящие его имя.

В Хабаровском крае был создан административно-территориальный район имени Лазо. С 1925 по 1932 годы существовал Некрасовский район с центром в г. Хабаровске. 20 марта 1932 года Президиум ВЦИК постановил: «В связи с выделением из состава Некрасовского района пригородной полосы, центр Некрасовского района Дальне-восточного края перенести из города Хабаровска в селение Переяславку, с переименованием района в «Переяславский». 25 января 1935 года постановлением ВЦИК был образован Веринский район, который в марте 1935 г. был переименован в район имени С.Лазо с центром в селе Переяславка [2].

20 мая 1968 г. в Благовещенске на территории СШ № 18 торжественно был открыт памятник Сергею на средства, заработанные учащимися школы. Автор – скульптор Н. А. Матвеев.

В 1985 г. на киностудии «Молдова-фильм» сняли трёхсерийный художественный фильм режиссёра В. Паскару «Жизнь и бессмертие Сергея Лазо». Фильм рассказывает о жизненном пути Сергея Лазо с момента крещения и до последней минуты жизни. Главную роль исполнил Г. Сторпиршитс.

Краеведческий музей района им. Лазо основан в селе Пятра, где родился сам Сергей Георгиевич, в 1972 г. как общественный, с октября 1998 является филиалом ХККМ им. Гродекова. Во дворе перед домом установлен бюст Сергея Лазо. В комнатах, на этажерках, собраны книги семьи Лазо, а в застекленных витринах - тома о герое, изданные после его гибели. Есть и фуражка, по слухам принадлежавшая красному командиру. Обстановка комнат подобрана из предметов XIX в. – мебель, канделябры, подсвечники, национальные молдавские ковры и плюшевые скатерти. Трудно представить, что семейный уют дворянской усадьбы может подвигнуть кого-то к революционным подвигам [3].

2014 год стал юбилейным (120 лет со дня рождения Лазо). В советское время миллионы людей знали и помнили о подвиге Лазо, чттили его память. В 1990-е, 2000-е годы, когда началась переоценка ценностей, всеобщий нигилизм, в первую очередь это отразилось и на событиях гражданской войны. Сегодня публикуются данные о том, что Лазо не сжигали в топке паровоза, что памятник-локомотив не имеет отношения к реальному паровозу, в котором был сожжен Лазо, что его смерть – лишь красивая легенда, созданная большевиками [4]. Отсутствует информация о сожжении Лазо в топке паровоза и в работе «История Дальнего Востока России», изданной в 2004 г. Институтом истории ДВО РАН.

Вызывает сожаление, что имя Лазо сегодня зачастую фигурирует в песнях рок-анархистских и панк-групп, произведениях модных писателей. Всенародно любимая песня «Землянка», что была написана в годы Великой

Отечественной войны поэтом Алексеем Сурковым, и в оригинале которой её первая строчка звучит: «Бьётся в тесной печурке огонь» в песне «Вальс» рок-группы «Адаптация» выглядит иначе: «Бьётся в тесной печурке Лазо». В повести столичного писателя В.Пелевина «Жёлтая стрела» московская элита обожает «гранёный флакон дорогого коньяка «Лазо» с пылающей паровозной топкой на этикетке». В песне «Птицы» отечественной рок-группы «Монгол Шуудан», творчество которой связано в основном с периодом Гражданской войны в России, солист сообщает о том, что он «видел, как в печурке, бьётся об угли Лазо» [5].

Да, сегодня не модно говорить о «красных» героях гражданской войны, это считается признаком идеологических штампов советского времени, от которых необходимо избавляться. В полной мере это относится к жизни и деятельности Лазо. Но, в первую очередь, он – революционер, коммунист, борец за социальное равенство, а также, что сегодня немаловажно – борец против иностранного вмешательства в политику России. И этот человек, несомненно, достоин того, чтобы его именем были названы улицы городов, административные центры, возведены памятники.

ЛИТЕРАТУРА

1. Комманович И. Тайна Сергея Лазо: К вопросу о событиях 4-5 апр. 1920 г. и гибели С. Лазо // Кодры. – 1989. – № 8. – С. 15.
2. Район имени Лазо // Административно-территориальное устройство Хабаровского края. 1939 - 2009 / Под ред. Т. А. Шевчик. – Хабаровск: Государственный архив Хабаровского края, РИОТИП, 2009. – С. 285.
3. Комманович И. Тайна Сергея Лазо: К вопросу о событиях 4-5 апр. 1920 г. и гибели С. Лазо // Кодры. – 1989. – № 8. – С. 19.
4. Корнилов С. Тайны красного Дон-Кихота. - [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://www.peoples.ru/military/hero/lazo/history.html>
5. Бобошко А. Сергея Лазо убивают второй раз. - [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://kprfamur.ru/sergeya-lazo-ubivayut-vtoroj-raz/>

REFERENCES

1. Kommanovich I. Tayna Sergeya Lazo: K voprosu o sobytyyakh 4-5 apr. 1920 g. i gibeli S. Lazo // Kodry. – 1989. – № 8. – p. 15.
2. Rayon imeni Lazo // Administrativno-territorialnoe ustroystvo Khabarovskogo kraya. 1939 - 2009 / Pod red. T. A. Shevchik. – Khabarovsk: Gosudarstvennyy arkhiv Khabarovskogo kraya, RIOTIP, 2009. –p. 285.
3. Kommanovich I. Tayna Sergeya Lazo: K voprosu o sobytyyakh 4-5 apr. 1920 g. i gibeli S. Lazo // Kodry. – 1989. – № 8. – p. 19.
4. Kornilov S. Tayny krasnogo Don-Kikhota. - [Elektronnyy resurs] – Rezhim dostupa: <http://www.peoples.ru/military/hero/lazo/history.html>
5. Boboshko A. Sergeya Lazo ubivayut vtoroy raz. - [Elektronnyy resurs] – Rezhim dostupa: <http://kprfamur.ru/sergeya-lazo-ubivayut-vtoroj-raz/>

SERGEY LAZO – REVOLUTIONARY AND PARTICIPANT CIVIL WAR : ONE HUNDRED YEARS LATER

I.I. GAEVSKAYA, E.S. GORODNAYA

*Kuban State Technological University,
2, Moskovskaya st., Krasnodar, Russian Federation, 350072;
email: innagaevskaya@yandex.ru, katyn4k@mail.ru*

Civil war in Russia gave the history of many new heroes. One of such heroes was Sergey G. Lazo, who lived a short but eventful life. The article is devoted to biography and the role of Lazo in the history of the Far East during the Civil war of 1918-1920, as well as analysis of historical memory in Soviet and post-Soviet period.

Key words: Civil war, the Far East, the Bolsheviks, memory, history, revolution.